

«Мы делаем одно дело»

Встреча Е. Е. СОКОЛОВА с журналистами «Сельской газеты»

манье к нему со стороны партийных и советских органов, хозяйственных руководителей заметно повысилась. Однако и нерешенных проблем тут накопилось более чем достаточно.

Отвечая на вопросы журналистов о перспективах личных хозяйств, Е. Е. Соколов коснулся истории этого вопроса. В свое время, сказал он, возобладали мнение, что надо у всех крестьян забрать скот, сдать его на общественные фермы, чтобы уже оттуда люди получали готовые продукты. Жизнь отвергла такой подход.

Все вы знаете колхоз «Рассвет» имени Орловского Кировского района. В него входит 17 деревень, и только в Мышковичах, на центральной усадьбе, индивидуальные коровы содержатся на общественной ферме. Все остальные жители обзавелись собственным скотом и не жалеют об этом, поскольку колхоз значительную часть забот, связанных с его содержанием, взял на себя.

Возможны и другие формы. Я считаю, очень хорошее дело начал совхоз-комбинат «Мир» Барановичского района, где организовали для своих людей внутривоспроизводственный кооператив по откорму свиней. За всем этим хозяйством смотрят один-два человека. Плюс сами пайщики отработывают там по очереди несколько дней в году. В результате каждая семья получает в конце года откормленного кабана. Это перспективный подход. Надо не закрепощать крестьянина, а помогать ему.

Сегодня многие жители села не держат скот из-за сопряженных с этим трудностей. А что, если мы с вами подумаем в следующем направлении. Давайте попытаемся при каждом сельском Совете создать группы специалистов по содействию личным подворьям. Входящие в их состав ветврачи, агрономы, экономисты могли бы посоветовать сельчанину, где и какой ему купить скот, как его содержать и кормить, какие

за? Их это не интересует. И руководители хозяйства не всегда смотрят вглубь. Я считаю, что если сегодня колхозам и совхозам дать достаточное количество кормов, то никакого арендатора не нужно. Другое дело — в некоторых районах Витебской и Могилевской областей, где очень мало людей. Вот туда я бы с удовольствием пригласил арендаторов, и пусть работают.

Сейчас мы приняли решение восстановить Дрибинский район, переселить туда людей из черныбыльской зоны. Там абсолютно чистые земли, а людей не хватает.

Под крышей колхозов и совхозов аренда приемлема во всех сферах сельскохозяйственного производства — такое мнение высказал секретарь ЦК КПБ А. С. Камай. Но при одном непременном условии: без эксплуатации наемного труда. Пусть человек переезжает в хозяйство, берет землю и работает на ней. Однако продукция на единицу земли он должен давать больше, чем там уже получают. А иначе какой смысл?

И второе. Фермер, или, как принято говорить у нас, индивидуальный крестьянин, должен быть специалистом в своем деле, во всяком случае, обладать определенными знаниями. В противном случае у него просто ничего не получится. При соблюдении этих условий возражений против индивидуальных хозяйств не должно быть.

Кто поможет подворью?

Судьба крестьянского подворья — одна из традиционных тем «Сельской газеты». В последние годы вни-

Какая аренда нам нужна?

Пожалуй, ни одно явление нашей жизни, кроме разве что преступности, не вызывает в обществе такого накала страстей, как кооперация и аренда. И на встрече в «Сельской газете» эта тема стала предметом оживленного обсуждения. Развивая ее, Е. Е. Соколов сказал:

Недавно на заседании Президиума Верховного Совета БССР поднимался вопрос: нельзя ли передать заводской цех, где днем трудятся рабочие, кооператорам с тем, чтобы они на том же оборудовании работали ночью? Представьте себе: рабочий отлаживает станок, эксплуатирует его в оптимальном режиме. А ночью приходит кооператор. Он выжал все, что мог, и ушел. Так мы этот завод за год добьем. В итоге один обогатится, а другой по миру пойдет.

Я за кооперативы — по строительству, ремонту дорог, оказанию различных услуг населению. За такие кооперативы я голосую обеими руками. Но если кооператор купил товар в магазине, а продал его в три раза дороже — это уже нечестно, это грабеж среди бела дня.

Примерно так же получается и с арендой. Вот был я в Гомельской области. Там молодая пара взяла 200 коров на пять лет. Они говорят, что через пять лет коров надо будет сдавать на мясокомбинат. По истечении этого срока они получат свои шестьдесят тысяч (все уже подсчитали), и поминай как звали. А как будет дальше развиваться экономика колхоз-

тов идет транзитом. Это расточительство. Есть ли у нас возможность пресечь его? Есть. Налицо и специалисты с дипломами, и рекомендации науки. И, тем не менее, комбикормовая промышленность топчется на месте. Чем не тема для «Сельской газеты»?

Или такая проблема, как повышение продуктивности дойного стада. Чтобы решить эту проблему, надо заниматься тем, чем занимается В. Л. Бедуля: создать в каждой области, затем в каждом районе, а в более отдаленной перспективе — в каждом колхозе и совхозе пункты трансплантации эмбрионов от высокопроизводительных коров. И тем самым уйти от искусственного осеменения, выйти на более прогрессивную форму воспроизводства и формирования продуктивного стада.

В республике немало хозяйств, которые содержат импортный мясной скот, способный давать привесы по 1.200 и более граммов в сутки. Но его потенциал не реализуется. И здесь для газеты широкое поле деятельности. Надо смелее писать об этом, спрашивать с нерадивых, предлагать свои соображения.

Земли у нас бедные, а бедная земля без науки не даст нужного результата. За это нужно браться всеми силами. У нас есть научно-исследовательские институты, где во много раз больше сотрудников, чем у вас в редакции, есть Западное отделение ВАСХНИЛ, есть, наконец, Госагрпромпот с всеми его многочисленными службами. А вот отдача пока что невысока. Даже то, что найдено и изобретено, не можем разумно употребить. Такую ситуацию никак нельзя считать нормальной.

существенные выдержки из того, о чем говорилось на встрече.

С наукой и по науке

У «Сельской газеты» очень широкий тематический диапазон. Но, как и во всяком другом издании, здесь есть свои приоритеты. Какие проблемы сегодня требуют наиболее активного подключения журналистов-аграрников!

Нас, отметил, отвечая на этот вопрос, Е. Е. Соколов, сегодня прежде всего волнует экономика сельскохозяйственного производства. Наш урожай сегодня — 32 центнера зерна с гектара, 184—185 — картофеля. С учетом тех сил, которыми мы располагаем, это неплохой урожай. Я был в прошлом году в Орловской области. У них земля не чета нашей. И что же нам там показали? Показали добротные помещения, где содержатся свиньи. Мужчины и женщины на тачках развозят корма. В другом хозяйстве — то же самое. Если идти и дальше таким путем, то страну мы не накормим. Сегодня двигаться вперед без науки невозможно. Если будем говорить крестьянину, чтобы он работал больше да бросал подальше, — ничего не получится. Везде нужна помощь науки. А газета, в свою очередь, должна связывать науку с производством, бичевать тех, кто игнорирует ее, плетется в хвосте.

Возьмем безотходные технологии. Скажем, в Приднепровском объединении по производству свинины 95 процентов комбикормов усваивается животными. В других же местах — максимум 60, а 40 процен-

редактор «Сельской газеты» Л. К. Толкач привел несколько фактов из свежей редакционной почты.

...Доярка рассказывает, что на колхозной ферме созданы все условия для нормальной высокопроизводительной работы. Радоваться бы животноводам, а они чуть не плачут: скоту на ферме тепло, а в домах колхозников — стужа как на улице.

...Многодетная мать, работающая в колхозе, не знающая ни выходных, ни праздников, не может купить в сельмаге самые необходимые товары, должна томироваться в очередях, как ей говорят, «на общих основаниях».

...Местные животноводы годами ожидают жилья, а получают его приезжие, которые, не успев вселиться в новую квартиру, тут же уходят на более престижную и «чистую» работу.

Можно сказать: это частные случаи. Наверное, так. Но, с другой стороны, никакие самые разумные и масштабные программы не изменят к лучшему нашу жизнь, если на обочине социального прогресса будут оставаться люди с их каждодневными большими и малыми заботами, нуждами, чаяниями. Поэтому о чем бы мы ни писали — будь то выполнение Продовольственной программы, внедрение новых форм организации труда, освоение прогрессивных технологий, — мы должны помнить о том, что всякое дело ставится человеком, его руками и умом. Эти подходы нашли отражение в модели «Сельской газеты»-90. И рубрику «Лицом к человеку», которая стала фирменной, редакция без колебаний взяла в новый год...

Таким получилось начало разговора. Попытаемся, однако, уйти от стенографической последовательности с ее неизбежными для живой речи повторами, уточнениями, возвращением к ранее сказанному и постараемся привести самые

Пожалуй, ни одна летучка в «Сельской газете» не собирала никогда столько народу. В редакторском кабинете, несмотря на выходной день, яблоку негде было упасть. Впрочем, и повод был, прямо скажем, неординарным: на встречу с коллективом редакции пришли первый секретарь Центрального Комитета Компартии Белоруссии Е. Е. Соколов и другие ответственные работники ЦК. Краткий отчет о разговоре, состоявшемся в редакции, был опубликован в газете. Однако он не смог и в малой степени отразить тот круг вопросов, которые поднимались в ходе почти четырехчасовой беседы.

Не было ни президиума, ни трибуны, ни микрофона. А главное — начисто отсутствовала субординация. Рядовой корреспондент мог задать любой вопрос секретарию ЦК и получать на него обстоятельный, исчерпывающий ответ, а если ответ почему-либо не устраивал — то и вступал в дискуссию, отстаивая свою точку зрения. Впрочем, чему тут удивляться? Удивляться, наверное, надо другому: тому, как долго мы, журналисты, были безгласными, ощущая себя лишь «приводными ремнями партии и массам».

Иное дело — сегодня. В процессе коренного переустройства общества в условиях демократизации и гласности каждое издание, если оно, конечно, хочет отличаться «лицом необщим выраженьем», должно находить свою кардинальную, главную тему и тем самым привлекать внимание и интерес читателей. И, думается, такая тема у «Сельской газеты» в последние годы вырисовалась и просматривается довольно отчетливо — это социальная защита человека. Открывая встречу,